


Sabitlər 

 

Avoqadro sabiti, Na = 6.022×1023 mol-1 

Universal qaz sabiti, R = 8.3145 C·K-1 mol-1 = 0.08205 l·K-1 mol-1 

Faradey sabiti, F = 9.64853399×104  Kl mol-1 

Standart təzyiq, P = 1 bar = 105 Pa= 0.987 atm 

Atmosfer təzyiqi, Patm = 1.01325×105 Pa = 760 mm.c.st. = 760 torr 

Selsium şkalasında sıfır, 273.15 K 

  





1. Tribrombenzolun neçə quruluş izomeri mövcuddur? 

 

A)  2 

B)  3 

C)  4 

D)  5 

E)  6 

 

 

2. Aşağıdakı maddələrin hansında manqan daha aşağı oksidləşmə dərəcəsi 

göstərir? 

 

A)  Mn2O7 

B)  Mn(CH3COO)2  

C)  KMnO4 

D)  MnO2F 

E)  K2MnO4 

 

 

3. Düzgün mülahizələri seçin: 

 

I. Karbon atomlarının sayı artdıqca şaxəsiz alkanların qaynama temperaturu və 

sıxlığı artır.  

II. Sənayedə alkenlərin dehidrogenləşdirilməsi ilə alkanları sintez edirlər.  

III. Doymuş biratomlu spirtlərin dehidratlaşması ilə alkenləri sintez etmək 

mümkündür.  

 

A)  Yalnız I 

B)  Yalnız II 

C)  Yalnız III 

D)  I və II 

E)  I və III 

 

 



4. Alkin molekulu yandırılan zaman alınan karbon dioksidin maddə miqdarının suyun 

maddə miqdarına olan nisbəti 1.25-dir. Bu molekulun formulu aşağıdakılardan hansı 

ola bilər: 

 

A)  C3H4 

B)  C4H6 

C)  C5H8 

D)  C6H10 

E)  C7H12 

 

 

5. Aşağıda verilmiş maddə haqqında hansı fikirlər doğrudur? 

 

I. Adı 2,2,4 - trimetil 3 - etil heksandır. 

II. Maddədəki bütün karbon atomları sp3 

hibridləşmə vəziyyətindədir.  

III. Molekullararası hidrogen rabitəsi əmələ 

gətirir.  

 

A)  yalnız I 

B)  yalnız II 

C)  I və II 

D)  I və III 

E)  I, II və III 

 

 

6. Cu atomunun n = 4 energetik səviyyəsinə uyğun neçə elektron mövcuddur? 

 

A)  0 

B)  1 

C)  2 

D)  3 

E)  4 

 



7. Dəmirin qatı sulfat turşusu ilə reaksiyası haqqında doğrudur: 

I. Ən kiçik tam ədədlərlə əmsallaşdırıldıqda əmsalların cəmi 18 olur.  

II. Reaksiya yalnız qızdırıldıqda gedir.  

III. 0.1 mol dəmir artıq miqdarda qatı sulfat turşusu ilə reaksiyaya girdikdə 9.6 qram 

qaz ayrılır.  

 

A)  Yalnız I 

B)  Yalnız III 

C)  I və II 

D)  I və III 

E)  I, II və III 

 

 

 

8. Qatılığı 0.250 M olan 1 litr məhlul hazırlamaq üçün 1.00 M Fe(NO3)3 məhlulunun 

hansı həcmini su ilə durulaşdırmalıyıq? 

 

A)  0.125 l 

B)  0.250 l 

C)  0.500 l 

D)  0.750 l 

E)  0.945 l 

 

 

 

9.  1 mol metanın 550-600 oC-də parçalanması zamanı alınan qaz qarışığının orta 

molyar kütləsi hansı variantda doğru verilib?  

 

A)  2.7 q/mol 

B)  5.3 q/mol 

C)  6.4 q/mol 

D)  10.7 q/mol 

E)  12.8 q/mol 

 



10.  Aşağıdakı rabitələrdən hansı daha polyardır? 

 

A)  C – F  

B)  N – F  

C)  O – F 

D)  N – O 

E)  F – F 

 

 

11. NaNO3 və NaCl – dan ibarət 2 qram qarışıq 250 ml suda həll edildi. Bu məhlul 

0.05 M AgNO3 məhlulu ilə titrləndi. Titrləmə üçün 20 ml AgNO3 məhlulu istifadə edildi 

və nəticədə Ag+ və Cl- ionlarının hamısı çökdü. Başlanğıc qarışıqdakı NaCl – un 

kütlə payı neçədir? 

 

A)  1.77% 

B)  2.92% 

C)  5.84% 

D)  7.17% 

E)  11.7% 

 

 

12. Terbium fosfatın formulu belədir: TbPO4. Terbium sulfatın formulu 

aşağıdakılardan hansıdır? 

 

A)  Tb2SO4 

B)  TbSO4 

C)  Tb2(SO4)3 

D)  Tb(SO4)2 

E)  Tb3(SO4)2 

 

 

 



13. Aşağıdakılardan birində polyar kovalent rabitə (lər) var, lakin molekul polyar 

deyil: 

 

A)  CO2 

B)  H2O 

C)  HCN 

D)  N2 

E)  NaCl 

 

 

14. Aşağıdakı proseslərdən hansı oksidləşmə prosesidir? 

 

A)  𝑉𝑉𝑂𝑂3− → 𝑉𝑉𝑂𝑂2+ 

B)  𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂2 → 𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂42− 

C)  𝑆𝑆𝑂𝑂3 → 𝑆𝑆𝑂𝑂42− 

D)  𝑁𝑁𝑂𝑂3−  → 𝑁𝑁0 

E)  𝑀𝑀𝑀𝑀𝑂𝑂4− → 𝑀𝑀𝑀𝑀𝑂𝑂2   

 

 

 

15. KAl3X2(OH)6 formuluna malik mineralda X aşağıdakılardan hansı ola bilər? 

 

A)  𝐻𝐻𝐻𝐻𝑂𝑂3− 

B)  𝐶𝐶𝑎𝑎2+ 

C)  𝐴𝐴𝑔𝑔+ 

D)  𝑆𝑆𝑂𝑂42− 

E)  𝑃𝑃𝑂𝑂43− 

 

 

 

 

 

 



16. Aşağıdakı diaqramda X və Y elementlərinin nisbi atom radiusu təsvir edilmişdir: 

 
X və Y elementləri qeyri-metaldır və dövri cədvəlin eyni qrupunda yerləşirlər. Buna 

əsasən aşağıdakı fikirlərdən hansı doğrudur? 

 

A)  X elementinin birinci ionlaşma enerjisi Y elementinin birinci ionlaşma enerjisindən 

böyükdür.  

B)  X elementi Y elementindən daha reaktivdir.  

C)  X elementi Y elementindən daha elektomənfidir.  

D)  X elementinin nüvə yükü Y elementinin nüvə yükündən böyükdür.  

E)  X elementi Y elementindən daha güclü oksidləşdirici xassə göstərir. 

 

 

17. Aşağıdakı molekullardan hansı su ilə molekullarası hidrogen rabitəsi əmələ 

gətirir? 

 

I. CH3 – CH2 – CH3  

II. C2H5OH 

III. NH3 

 

A)  Yalnız II 

B)  Yalnız III 

C)  I və II 

D)  II və III 

E)  I, II və III 

 

 

 

 



18.  Kütləcə 1/5 –i hidrogendən ibarət olan hidrokarbonun 0.5 molunu yandırmaq 

üçün lazım olan havanın normal şəraitdəki həcmi nə qədərdir? Havanın həcmcə 

21% - i oksigendən ibarətdir.  

 

A)  22.4 l 

B)  33.6 l 

C)  39.2 l 

D)  160.0 l 

E)  186.7 l 

 

 

 

19. Azotun kütlə payı 15% olan maddənin molyar kütləsi (qram/mol ilə) 

aşağıdakılardan hansı ola bilməz? 

 

A)  93 

B)  280 

C)  515 

D)  1027 

E)  1307 

 

 

20.  Fe3+ kationunun elektron konfiqurasiyası aşağıdakılardan hansıdır? 

 

A)  … 3𝑑𝑑34𝑠𝑠2 

B)  … 3𝑑𝑑5 

C)  … 3𝑑𝑑44𝑠𝑠1 

D)  … 3𝑑𝑑64𝑠𝑠2 

E)  … 3𝑑𝑑44𝑠𝑠2 

 

 

 



21. Havanın kütləcə neçə faizi oksigen qazından ibarətdir? 

 

A)  21% 

B)  79% 

C)  23% 

D)  77% 

E)  80% 

 

 

22.  Aşağıdakılardan hansında karbonun kütlə payı 2-metilbuten-1 – dəki karbonun 

kütlə payı ilə eynidir? 

 

A)  3 – metilbutin -1  

B)  Pentan 

C)  Metiltsiklopropan 

D)  2-metilbutan 

E)  3 – metilpropan 

 

 

23.  Aşağıdakı maddələr verilmiş miqdarlarda qarışdırıldıqda hansı qabdan daha çox 

miqdarda CO2 qazı ayrılacaq? 

 

A)  0.3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂3  + 0.1 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻2𝑆𝑆𝑂𝑂4  

B)  0.1 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂3  + 0.3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻2𝑆𝑆𝑂𝑂4 

C)  0.2 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂3  + 0.2 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻2𝑆𝑆𝑂𝑂4 

D)  0.2 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂3  + 0.3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻 

E)  0.3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂3  + 0.3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻 

 

 

 

 

 



24.  3 qram karbon CO2 qazı əmələ gətirdikdə X Coul enerji, 6 qram karbon isə dəm 

qazı əmələ gətirdikdə 0.56X Coul enerji ayrılır. 7 qram dəm qazı karbon qazına 

çevrildikdə ayrılan enerji miqdarını X-lə ifadə edin. 

 

A)  1.44X C 

B)  2.90X C 

C)  1.55X C 

D)  0.72X C 

E)  0.77X C 

 

 

25.  Məhlulda α-qlükoza (C6H12O6) ↔ β-qlükoza (C6H12O6) tarazlığı baş verir və 

tarazlıq sabiti 1.78-dir. Sulu məhlulda 300 qram şəkər (qlükoza) həll olarsa, məhlulda 

neçə mol karbon atomunun α-qlükozaya aid olduğunu müəyyən edin. 

 

A)  3.6 

B)  6.4 

C)  1.07 

D)  1.37 

E)  1.67 







1. Tribrombenzolun neçə quruluş izomeri mövcuddur? 

 

A)  2 

B)  3 

C)  4 

D)  5 

E)  6 

 

 

2. Aşağıdakı maddələrin hansında manqan daha aşağı oksidləşmə dərəcəsi 

göstərir? 

 

A)  Mn2O7 

B)  Mn(CH3COO)2  

C)  KMnO4 

D)  MnO2F 

E)  K2MnO4 

 

 

3. Düzgün mülahizələri seçin: 

 

I. Karbon atomlarının sayı artdıqca şaxəsiz alkanların qaynama temperaturu və 

sıxlığı artır.  

II. Sənayedə alkenlərin dehidrogenləşdirilməsi ilə alkanları sintez edirlər.  

III. Doymuş biratomlu spirtlərin dehidratlaşması ilə alkenləri sintez etmək 

mümkündür.  

 

A)  Yalnız I 

B)  Yalnız II 

C)  Yalnız III 

D)  I və II 

E)  I və III 

 

 



4. Alkin molekulu yandırılan zaman alınan karbon dioksidin maddə miqdarının suyun 

maddə miqdarına olan nisbəti 1.25-dir. Bu molekulun formulu aşağıdakılardan hansı 

ola bilər: 

 

A)  C3H4 

B)  C4H6 

C)  C5H8 

D)  C6H10 

E)  C7H12 

 

 

5. Aşağıda verilmiş maddə haqqında hansı fikirlər doğrudur? 

 

I. Adı 2,2,4 - trimetil 3 - etil heksandır. 

II. Maddədəki bütün karbon atomları sp3 

hibridləşmə vəziyyətindədir.  

III. Molekullararası hidrogen rabitəsi əmələ 

gətirir.  

 

A)  yalnız I 

B)  yalnız II 

C)  I və II 

D)  I və III 

E)  I, II və III 

 

 

6. Cu atomunun n = 4 energetik səviyyəsinə uyğun neçə elektron mövcuddur? 

 

A)  0 

B)  1 

C)  2 

D)  3 

E)  4 

 



7. Dəmirin qatı sulfat turşusu ilə reaksiyası haqqında doğrudur: 

I. Ən kiçik tam ədədlərlə əmsallaşdırıldıqda əmsalların cəmi 18 olur.  

II. Reaksiya yalnız qızdırıldıqda gedir.  

III. 0.1 mol dəmir artıq miqdarda qatı sulfat turşusu ilə reaksiyaya girdikdə 9.6 qram 

qaz ayrılır.  

 

A)  Yalnız I 

B)  Yalnız III 

C)  I və II 

D)  I və III 

E)  I, II və III 

 

 

 

8. Qatılığı 0.250 M olan 1 litr məhlul hazırlamaq üçün 1.00 M Fe(NO3)3 məhlulunun 

hansı həcmini su ilə durulaşdırmalıyıq? 

 

A)  0.125 l 

B)  0.250 l 

C)  0.500 l 

D)  0.750 l 

E)  0.945 l 

 

 

 

9.  1 mol metanın 550-600 oC-də parçalanması zamanı alınan qaz qarışığının orta 

molyar kütləsi hansı variantda doğru verilib?  

 

A)  2.7 q/mol 

B)  5.3 q/mol 

C)  6.4 q/mol 

D)  10.7 q/mol 

E)  12.8 q/mol 

 



10.  Aşağıdakı rabitələrdən hansı daha polyardır? 

 

A)  C – F  

B)  N – F  

C)  O – F 

D)  N – O 

E)  F – F 

 

 

11. NaNO3 və NaCl – dan ibarət 2 qram qarışıq 250 ml suda həll edildi. Bu məhlul 

0.05 M AgNO3 məhlulu ilə titrləndi. Titrləmə üçün 20 ml AgNO3 məhlulu istifadə edildi 

və nəticədə Ag+ və Cl- ionlarının hamısı çökdü. Başlanğıc qarışıqdakı NaCl – un 

kütlə payı neçədir? 

 

A)  1.77% 

B)  2.92% 

C)  5.84% 

D)  7.17% 

E)  11.7% 

 

 

12. Terbium fosfatın formulu belədir: TbPO4. Terbium sulfatın formulu 

aşağıdakılardan hansıdır? 

 

A)  Tb2SO4 

B)  TbSO4 

C)  Tb2(SO4)3 

D)  Tb(SO4)2 

E)  Tb3(SO4)2 

 

 

 



13. Aşağıdakılardan birində polyar kovalent rabitə (lər) var, lakin molekul polyar 

deyil: 

 

A)  CO2 

B)  H2O 

C)  HCN 

D)  N2 

E)  NaCl 

 

 

14. Aşağıdakı proseslərdən hansı oksidləşmə prosesidir? 

 

A)  𝑉𝑉𝑂𝑂3− → 𝑉𝑉𝑂𝑂2+ 

B)  𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂2 → 𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂42− 

C)  𝑆𝑆𝑂𝑂3 → 𝑆𝑆𝑂𝑂42− 

D)  𝑁𝑁𝑂𝑂3−  → 𝑁𝑁0 

E)  𝑀𝑀𝑀𝑀𝑂𝑂4− → 𝑀𝑀𝑀𝑀𝑂𝑂2   

 

 

 

15. KAl3X2(OH)6 formuluna malik mineralda X aşağıdakılardan hansı ola bilər? 

 

A)  𝐻𝐻𝐻𝐻𝑂𝑂3− 

B)  𝐶𝐶𝑎𝑎2+ 

C)  𝐴𝐴𝑔𝑔+ 

D)  𝑆𝑆𝑂𝑂42− 

E)  𝑃𝑃𝑂𝑂43− 

 

 

 

 

 

 



16. Aşağıdakı diaqramda X və Y elementlərinin nisbi atom radiusu təsvir edilmişdir: 

 
X və Y elementləri qeyri-metaldır və dövri cədvəlin eyni qrupunda yerləşirlər. Buna 

əsasən aşağıdakı fikirlərdən hansı doğrudur? 

 

A)  X elementinin birinci ionlaşma enerjisi Y elementinin birinci ionlaşma enerjisindən 

böyükdür.  

B)  X elementi Y elementindən daha reaktivdir.  

C)  X elementi Y elementindən daha elektomənfidir.  

D)  X elementinin nüvə yükü Y elementinin nüvə yükündən böyükdür.  

E)  X elementi Y elementindən daha güclü oksidləşdirici xassə göstərir. 

 

 

17. Aşağıdakı molekullardan hansı su ilə molekullarası hidrogen rabitəsi əmələ 

gətirir? 

 

I. CH3 – CH2 – CH3  

II. C2H5OH 

III. NH3 

 

A)  Yalnız II 

B)  Yalnız III 

C)  I və II 

D)  II və III 

E)  I, II və III 

 

 

 

 



18.  Kütləcə 1/5 –i hidrogendən ibarət olan hidrokarbonun 0.5 molunu yandırmaq 

üçün lazım olan havanın normal şəraitdəki həcmi nə qədərdir? Havanın həcmcə 

21% - i oksigendən ibarətdir.  

 

A)  22.4 l 

B)  33.6 l 

C)  39.2 l 

D)  160.0 l 

E)  186.7 l 

 

 

 

19. Azotun kütlə payı 15% olan maddənin molyar kütləsi (qram/mol ilə) 

aşağıdakılardan hansı ola bilməz? 

 

A)  93 

B)  280 

C)  515 

D)  1027 

E)  1307 

 

 

20.  Fe3+ kationunun elektron konfiqurasiyası aşağıdakılardan hansıdır? 

 

A)  … 3𝑑𝑑34𝑠𝑠2 

B)  … 3𝑑𝑑5 

C)  … 3𝑑𝑑44𝑠𝑠1 

D)  … 3𝑑𝑑64𝑠𝑠2 

E)  … 3𝑑𝑑44𝑠𝑠2 

 

 

 



21. Havanın kütləcə neçə faizi oksigen qazından ibarətdir? 

 

A)  21% 

B)  79% 

C)  23% 

D)  77% 

E)  80% 

 

 

22.  Aşağıdakılardan hansında karbonun kütlə payı 2-metilbuten-1 – dəki karbonun 

kütlə payı ilə eynidir? 

 

A)  3 – metilbutin -1  

B)  Pentan 

C)  Metiltsiklopropan 

D)  2-metilbutan 

E)  3 – metilpropan 

 

 

23.  Aşağıdakı maddələr verilmiş miqdarlarda qarışdırıldıqda hansı qabdan daha çox 

miqdarda CO2 qazı ayrılacaq? 

 

A)  0.3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂3  + 0.1 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻2𝑆𝑆𝑂𝑂4  

B)  0.1 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂3  + 0.3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻2𝑆𝑆𝑂𝑂4 

C)  0.2 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂3  + 0.2 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻2𝑆𝑆𝑂𝑂4 

D)  0.2 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂3  + 0.3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻 

E)  0.3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝑂𝑂3  + 0.3 𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚𝑚 𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻𝐻 

 

 

 

 

 



24.  3 qram karbon CO2 qazı əmələ gətirdikdə X Coul enerji, 6 qram karbon isə dəm 

qazı əmələ gətirdikdə 0.56X Coul enerji ayrılır. 7 qram dəm qazı karbon qazına 

çevrildikdə ayrılan enerji miqdarını X-lə ifadə edin. 

 

A)  1.44X C 

B)  2.90X C 

C)  1.55X C 

D)  0.72X C 

E)  0.77X C 

 

 

25.  Məhlulda α-qlükoza (C6H12O6) ↔ β-qlükoza (C6H12O6) tarazlığı baş verir və 

tarazlıq sabiti 1.78-dir. Sulu məhlulda 300 qram şəkər (qlükoza) həll olarsa, məhlulda 

neçə mol karbon atomunun α-qlükozaya aid olduğunu müəyyən edin. 

 

A)  3.6 

B)  6.4 

C)  1.07 

D)  1.37 

E)  1.67 
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